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Нижегородская область

Вознесенский район

МОУ Бахтызинская СОШ

Урок 18   «Состав и строение гидросферы» -6 класс
«Полярная звезда» под редакцией А.И Алексеева

Москва,  «Просвещение» 2009год

Автор: Учитель географии  Плаксина Любовь Владимировна

Слайд1-2

    Цели:
      • сформировать представление о гидросфере, выяснить ее состав; 
      • сформировать представление о мировом круговороте воды; 
      • раскрыть значение воды в природе и жизни людей. 
 Оборудование:   физическая карта полушарий, схема «Мировой круговорот воды в природе», компьютер с мультимедийным проектором. 
   Ввести понятия: Гидросфера. Мировой круговорот воды в природе. Охрана гидросферы. 
    Способы действий учащихся: выявить причинно-следственные связи между гидросферой и другими оболочками Земли; выявить значение воды для человека; выявить свойства воды. 
  Ценностный компонент урока: выявлять универсальную ценность воды на планете Земля; раскрыть значимость гидросферы; ориентировать учащихся на необходимость охраны гидросферы.

Работа с учебником: работа с иллюстрациями и текстом учебника; работа с вопросами и заданиями. 
 Тип урока: комбинированный.  
                                             План урока.

IОрганизационный момент..

2.Проверка домашнего задания

3. Изучение нового материала.

3.1 Вступительное слово учителя

3.2 работа с текстом учебника.

3.3 Гидросфера и её состав.

4.Вода природе.

4.1 Три состояния воды в природе

4.2 Свойства воды

5. Круговорот воды в природе

5.1 Слово учителя и рассуждения, учащихся о строках стихотворения

5.2 Что такое «круговорот» и этапы Мирового круговорота воды. Работа с рис. 72 на стр. 102.
6. Роль воды.

7. Заключительная часть.

7.1Значение воды- работа с текстом учебника стр.103-104 и составление схемы.

7.2 Охрана вод.

7.3 Практическое задание на дом.

8. Закрепление изученного материала.

8.1 Стр.104,  выполнение задание 1, 2

8.2 выполнение задания на слайде презентации .

9 Домашнее задание.

10 Выставление оценок за урок.
1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания.1.Прочитать в тетради описание рельефа своей местности.

2. Работа с карточками  (слайд3)
Вариант 1
1.Самые высокие горы на Земле: а) Уральские; б) Скандинавские; в) Анды

2.Дополните.

Горы Кордильеры расположены……………………….

Высшая точка – гора……..

Она имеет высоту……….

Её географические координаты……..

Вариант 2

1.Высочайшая горная вершина на суше: а) Эльбрус; б) Монблан; в) Эверест.

2.Дополните.

Горы Анды расположены на материке……….

Высшая точка – гора……..

Она имеет высоту……….

Её географические координаты……..
3. Эпиграфом к сегодняшнему уроку у нас будут слова Аксакова С. Т. «Все хорошо в природе, но вода - красота всей  жизни» (слайд4)

Изучение нового материала.

3.1  Учитель. Мы с вами живем на суше. На твердой земной поверхности растут леса, и колосится хлеб на полях. Построены города и сёла, проложены дороги.  Но если мы посмотрим  из космоса на нашу планету, то увидим, что она голубая. Посмотрите на карту полушарий, основная часть  карты синего цвета-цвета воды.   Мировой океан, занимающий ¾ площади поверхности Земли. А сколько ещё на карте синих «ленточек» и «пятен» Это большие и малые  реки, озера и водохранилища, вода в болотах и ледниках, под землёй; небольшой процент воды содержится в атмосфере. (слайд5)

3.2   Задание классу: Используя текст учебника (с.  100) установить, сколько воды на Земле, и сделать вывод    ( что 3/4 поверхности земного шара занято водой)

3.3  Вся вода, окружающая нас образует единую водную оболочку Земли и называется она гидросфера.   Схема на доске или в презентации (слайд-6, 7)


Учитель. Итак: гидросфера включает в себя солёные воды океанов и морей, пресные и солёные воды суши и воду, содержащуюся в атмосфере и в живых организмах. 

К водам суши относят поверхностные воды (реки, озера, болота), ледники подземные воды.

Задание классу: Рассмотреть рисунок 71,  определить, какую долю занимает вода в морях и океанах, на суше, в атмосфере и живых организмах.

Учитель.  Только 3% жидкой воды на Земле является пресной, остальная вода соленая,  в ней растворены химические соединения.
4. Вода в природе

4.1 Учитель. Скажите, а в каком виде нам встречается вода в природе ( летом, зимой)?    (слайд 8)

Итак,  вода в природе бывает в 3-х состояниях  (твёрдом, жидком и газообразном)

  Схема на доске или   в презентации

[image: image1.jpg]BOIA

TBEpAAT cHer u zef
IKUAKAR
razoofpasHasi nap





В жидком состоянии воды на Земле более 98%гидросферы,твердая вода(снег или лёд) 2%массы гидросферы, а газообразная (водяные пары) всего доли процента.
4.2 Учитель . Какие ещё свойства воды вам известны?  Ученики говорят, что  вода чистая, прозрачная, без запаха. Вода медленно нагревается и медленно остывает(приводят пример с водой летом в нашей реке днем и вечером).Почему лед не тонет? Делают вывод, что при замерзании вода увеличивается в объёме и лед легче воды.И  могут сказать, что  вода хороший растворитель. Поэтому в природе встречается вода минерализованная и даже с содержанием газов. А как вы думаете, как появились пещеры?  -Ответы учащихся.    Учитель. В природе всё взаимосвязано. Как сказал  известный географ А. А. Григорьев: «… Вода не только образует гидросферу, т. е. одну из самостоятельных сфер Земли, но и проникает в другие ее сферы — литосферу, атмосферу, биосферу. Она входит с ними в теснейшее соприкосновение и, возвращаясь обратно в свободную гидросферу, придает ей часть приобретенных от других сфер свойств».
Не случайно поэт А. Дитрих писал:

В звонкой льдинке и слезинке,
И в дождинке, и в росинке —
Нам откликнется всегда
Океанская вода!

Почему?
5..Круговорот воды в природе.

5.1 Рассмотрите  рисунок 72 учебника. Итак: слово «круговорот» означает «вращение по кругу, возвращение к началу, к тому пункту или состоянию, откуда началось движение. (слайд-9)
5.2   Этапы Мирового круговорота воды.
1.Испарение с огромной поверхности Мирового океана. (обратить внимание на влияние температуры воздуха в различных частях Земли. Чем выше температура, тем сильнее испарение, но и при низких температурах происходит испарение (например, зимой высыхает мокрое белье на морозе, о намного дольше, чем летом).
2.Перенос влаги и формирование облаков в атмосфере

3. Конденсация и образование осадков в облаках

4.Выпадение осадков  ( часть осадков выпадает над океаном, другие облака переносятся воздушными потоками в области над континентами. На сушу осадки выпадают в виде дождя или снега.

5.Испарение с поверхности суши, просачивание в грунт, или пополнение рек, озер .

6.Возращение воды  с речным  и подземным стоком обратно в Океан.

Учитель. В разных частях гидросферы вода проходит круговорот, «обновляется», с различной скоростью медленнее всего этот процесс идет в подземных водах и материковых ледниках полярных широт- от тысячи и десятки тысяч лет, в глубоких подземных водах – до нескольких миллионов лет. Вода океанов проходит круговорот примерно за 3 тысячи лет. Вода болот и горных ледников -  за  несколько сотен лет, вода озер – за десятки и сотни лет  Гораздо быстрее самоочищаются реки – от недель до нескольких месяцев. Вода в атмосфере «оборачивается» за 7-9 дней. А в живых организмах – обычно за несколько часов.

Делаем вывод: Мировой круговорот воды в природе приводит в движение всю воду на нашей планете, участвует в перемещении тепла по поверхности Земли, обеспечивает взаимосвязь растений и животных. Благодаря круговороту происходит очистка воды и обмен минеральных веществ.
6. Роль воды.   Учитель . О роли воды в природе ярко и точно сказал академик И.В. Петряков: «разве вода – это та бесцветная жидкость, что налита в стакан? Покрывающий почти всю  нашу планету, всю чудесную Землю Океан, в котором миллионы лет назад зародилась жизнь, - это вода. Тучи, облака, туман – это тоже вода…   Безгранично разнообразие жизни. Она всюду на нашей планете. Но жизнь есть там, где есть вода. Нет живого существа, если нет воды».

Вода незаменима. Нет такого вещества во вселенной, которое могло бы заменить этот удивительный материал. С каждым годом человечество использует всё больше пресной воды.  Воду потребляют на орошение тысячи гектаров полей.  Чтобы вырастить килограмм растительной пищи, необходимо около 2 тысяч литров воды. Очень много воды потребляют фабрики и заводы по всему миру. Например, в Москве расход воды в среднем на человека составляет 500 литров в сутки.  Вся использованная грязная вода возвращается обратно в гидросферу и включается в Мировой круговорот.

7.1Заключительная часть урока посвящена значению воды и необходимости ее охраны. Учащиеся самостоятельно читают текст параграфа стр. 103-104, составляют и заполняют схему.  (слайд 10)
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7.2     Вопрос классу: Как ещё загрязняется вода рек и морей?   В нашем селе есть пруд. Как и чем загрязняется вода этого водоема?  Что должны делать мы и жители нашего села и района, чтобы не загрязнять воду прудов и рек? (слайд-11 )

Учитель. Только на суше сейчас загрязнена почти пятая часть поверхностных водоемов, а ведь эту воду мы пьём! Врачи считают, что 80% всех болезней в мире связано с неудовлетворительным качеством питьевой воды. Конечно, существуют очистительные станции (например у нас в районном центре Вознесенское есть такая станция и с 10 классом мы проводили экскурсию на эту станцию), но  и мы должны заботиться о чистоте воды в наших водоемах и реках, экономно использовать пресную воду. Поэтому охрана гидросферы- это забота всех людей. (слайд-12)

7.3    Если вы не закрыли кран и вода капает и утекает в канализацию Подсчитайте, сколько чистой воды вытекло у вас из крана ( вычисляет и сообщает  один ученик из класса)

Слайды13, 14, 15.

8.  Закрепление материала: стр104   «Откройте атлас» задание 1, 2.1.Что такое Гидросфера? Из каких частей она состоит?

2.Назовите все пути возвращения воды в Мировой океан.

3.Солнце называют двигателем Мирового круговорота воды. Почему?

9. Домашнее задание: (слайд16)

1. Изучить § 18.

2. Ответить на вопросы на странице 104 с 3-8.

3. Выполнить задания : два ученика подсчитают количество воды, вытекающей из плохо закрытого крана.

4.Выполнить задания 9,11-первый вариант, 10, 12- второй вариант.
10.   Молодцы ребята, вы хорошо сегодня потрудились
Выставление оценок за урок.

Слайд17
Литература:
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2. Герасимова Т.П., Крылова О.В. Методическое пособие по физической географии: 6 кл. М.: Просвещение, 1991. 
3. Пармузин Ю.П., Карпов Г.В. Словарь по физической географии. М.: Просвещение, 1994.
4. Энциклопедия для детей: Т. 3 (География). – Сост. С.Т. Исмаилова. М.: Аванта+, 1994. 
5.Я иду на урок географии: Физическая география материков и океанов: Книга для учителя. М.: Издательство “Первое сентября”, 2000. 
